
„Kessel 2030“
Fragebogen Dorfentwicklungskonzept

Erste Bedarfsermittlung über Fragebogen im Oktober 2023



Ablauf 04. Dez. 2023

19:00 Uhr - Begrüßung (Bernd Thönnesen, Vorsitzender VHV Kessel e.V.)

19:05 Uhr  - Einführung (Prof. Dr. Klaus Hegemann, HSRW)

19:15 Uhr  - Ergebnisse Fragebogen (Florian Gaisrucker, TransRegINT, HSRW)

19: 50 Uhr - Fragen und Anmerkungen (Was meinen Sie?)

20: 15 Uhr - Info- und Themeninseln (moderierte Themeninseln)

20: 45 Uhr - Zusammenfassung – nächste Schritte

Wer hat den Hut auf? 

20:20 Uhr – Schlusswort (Bernd Thönnesen, Vorsitzender VHV Kessel e.V.)
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Methodik

Daten
• Fragebogen mit offenen und geschlossenen Fragen

Aus-

wertung

• Analyse und Präsentation der Ergebnisse

Dorf-

debatte

• Welche Themen möchten wir angehen? 

• Verbindliche Zusage – wer hat den Hut auf?

Aktion
• Realisierung der geplanten Maßnahme(n)

HEUTE
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Der Fragebogen 
Themen zur Entwicklung der Zukunftsfähigkeit

5

Grund-
Versorgung

(Thema 1)

Mobilität /
ÖPNV

(Thema 2)

Öffentliche & 
private 

Einrichtungen
(Thema 3)

Wohnen und 
Lebensqualität

(Thema 4)

Klima/ 
Energie

(Thema 5)

Dorf-
entwicklung

(Thema 6)

bürgerliches 
Engagement

(Interessensabfrage)
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Die Stichprobe (n = 422)
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2% 2%

33%

28%

33%

2%

Ich gehöre folgender Altersgruppe an:

55%

2%

33%

5% 5%

Ich bin:



1. Grundversorgung (Frage 1.1 – 1.2) n = 422
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34%

65%

Frage 1.1. Haben Sie Schwierigkeiten, 
Ihre Lebensmitteleinkäufe zu erledigen? 

Ja (a)

Nein (b)

1%

13%

19%

10%

58%

Sonstige Gründe (e)

Wenig Zeit (d)

Schlechte Busverbindung (c)

Kein Auto (b)

fehlendes Angebot vor Ort (a)

Frage 1.2. Wenn ja, aus welchen Gründen? 



1. Grundversorgung (Frage 1.3 – 1.4) n = 422
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87%

1%
10% 2%

1.3. Sollte die Versorgungssituation in 
Kessel durch die Errichtung eines

„Niers-Treff: Laden - Café - Events“ 
verbessert werden? 

Ja (a)

Nein (b)

Egal (c)

nicht ausgefüllt

30%

47%

5%

16%

0% 2%

mehrmals
pro Woche

(a)

1x pro
Woche (b)

1x pro
Monat (c)

selten, nur
Vergessenes

(d)

Nie (e) nicht
ausgefüllt

1.4. Wenn es in Kessel einen Niers-Treff gäbe, würden 
Sie dort einkaufen?



1. Grundversorgung (Frage 1.5) 
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71%

27%

48%

18%

43% 45%

12%
6% 6%

29%

8%
17%

8% 4%
16% 15%

21%

30%

36%

25%

40% 38%

16%

6%
12%

29%

9%

28%

11%
6%

28%
18%

3%

25%

7%

30%

10% 10%

35%

23%
21%

20%

25%

28%

38%

18%

23%
32%

1%

8%
1%

10%

2% 2%

22%

38%
38%

11%

39%

13%

26%

50%

16% 21%

5%

10% 8%
18%

6% 5%

14%

17%
21%

12%
19% 14% 17% 22% 17% 14%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

1.5. Welche Waren sollte der „Niers-Treff“ im Angebot haben? 

sehr wichtig (1) wichtig (2) weniger wichtig (3) unwichtig (4) nicht ausgefüllt



1. Grundversorgung (Frage 1.6 – 1.7) n = 422
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24%

23%

2%

21%

22%

7%

2%

, dass der Preis stimmt (a)

, dass ich regionale Produkte einkaufen…

, dass ich laktosefreie Ware erhalte (c)

, dass ich fußläufig einkaufen kann (d)

, dass die Öffnungszeiten stimmen (e)

, dass ich problemlos parken kann (f)

Sonstiger Grund (g)

1.6. Wenn Sie im Niers-Treff einkaufen würden, was ist für Sie 

besonders wichtig? (Mehrfachnennungen möglich) 

35%

53%

11%

1.7. Wie bewerten Sie einen mit dem 
Niers-Treff verbundenen Café-Betrieb

(Frühstück, Kaffee und Kuchen)? 

würde ich mit der Familie, Freunden, Gästen
nutzen (a)

würde ich grundsätzlich begrüßen (b)

nicht erforderlich, würde ich nicht nutzen (c)



1. Grundversorgung (Frage 1.8) n = 422

11Fragebogen Kessel 203004.12.2023

4%

22%

5%

27%

12%

31%

in der Früh vor 8.00 Uhr (a)

Vormittags (b)

In der Mittagszeit (c)

Nachmittags (d)

Abends nach 18 Uhr (e)

Brötchenkauf am Sonntag (f)

1.8. Zu welchen Uhrzeiten würden Sie bevorzugt 
einkaufen? 



1. Grundversorgung (Frage 1.9-1.10) n = 422
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40%

42%

10%

5%

3%

Café/Bistro (a)

Postdienstleistungen (b)

Reinigungsannahmestelle
(Textilien) (c)

Telefonischer Lieferservice (d)

Sonstiges (e)

1.9 Wünschen Sie sich weitere Dienstleistungen im 
Niers-Treff und wenn ja welche? 

27%

30%

36%

7%

Vorträge/Reiseberichte/L
esungen (a)

Kleinkunst (b)

Treffen für Gesellschafts-
/ Kartenspiele (c)

Sonstiges(d)

1.10. Welche Kultur- und Eventangebote 
sind für Sie interessant?

„Sonstiges“ offene Frage 1.9 und 1.10: 
Listen ausgedruckt bei den Themeninseln



Zwischenfazit I

Info- und Themeninsel –

Grundversorgung - Dorfladen / Niers-Treff

Frage 1.1 – Frage 1.10
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2. Mobilität (Frage 2.1 + 2.8) (n = 422)
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55%

3%

1%

30%

7%

5%

Pkw (a)

Linienbus (b)

Taxi (c)

Fahrrad (d)

zu Fuß (e)

PKW als
MitfahrerIn (f)

Frage 2.1. Welches Verkehrsmittel nutzen Sie gewöhnlich für Fahrten zur Arbeit, 
Schule / Einkaufen / Arztbesuche, Behördengänge / private Besuche 

/Freizeitaktivitäten

33%

60%

7%

2.8. Würden Sie bei einem besseren Angebot den 
öffentlichen Personenverkehr regelmäßig 

nutzen? 

ja, Ziel und Zeit: (a) Nein (b) nicht ausgefüllt

„Ziel und Zeit“ offene Frage 2.8: 
Liste ausgedruckt bei der Themeninsel



2. Mobilität (Frage 2.2 – 2.6) (n = 422)
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44%

56%

2.3. Kennen Sie das Taxi-Bus-
Angebot der NIAG?

85%

15%

2.4. Kennen Sie das Angebot 
„Dorfauto“ der Stadtwerke Goch?

Ja (a)

Nein (b)

12%

88%

2.5. Haben Sie das Angebot bereits 
genutzt? Gibt es 

Verbesserungsvorschläge?

20%

15%

29%

36%

Ja, ist mir bekannt (a)

Ja, ich würde es nutzen (b)

Nein, ist mir nicht bekannt
(c)

Nein, ich würde es nicht
nutzen (d)

2.6. Kennen Sie das „Bürgerbus-Modell“? 
Würden Sie einen regelmäßigen Linienverkehr 

nach Goch nutzen?

„Verbesserungsvorschläge“ offene Frage 2.5

Listen ausgedruckt bei den Themeninseln

27%

73%

2.2. Ist Ihnen der Fahrplan der 
Stadtlinie 11 (SL 11) der NIAG geläufig? 

Ja (a)

Nein (b)



2. Mobilität (Frage 2.7 – Frage 2.8) (n = 422)
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41%

30%

6%
8%

21%

25%

11% 12%11% 12%

21%

17%

6%

11%

24%
27%

9%

13%

23% 22%

12%
10%

14% 14%

Richtung Goch (a) Richtung Kleve (b) Richtung Kranenburg (c) Richtung Niederlande (d)

2.7. Wie wichtig ist Ihnen die Verbesserung der Busverbindungen? 

Wichtig (1) eher wichtig (2) eher unwichtig (3) unwichtig (4) keine Angabe (5) nicht ausgefüllt



Zwischenfazit II

Info- und Themeninsel –

Mobilität - Verkehrsanbindungen

Frage 2.1 – Frage 2.8
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3. „Grundschule“ (Frage 3.1) (n = 422)
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91%

4% 5%

3.1. Ist Ihnen bekannt, dass der 
Rat der Stadt Goch 

mehrheitlich die Schließung 
des Grundschulstandortes 

Kessel beschlossen hat? 

Ja (a)

Nein (b)

Nicht ausgefüllt

56%

26%

8%
4%

7%

ist negativ für die
Wohn- und

Lebensqualität in
Kessel (a)

macht Kessel als
Wohnort

unattraktiv (b)

hat keine
Auswirkungen auf

die Attraktivität
von Kessel (c)

ist mir egal, keine
Meinung (d)

nicht ausgefüllt/
nicht plausibel

zu Frage 3.1: Wenn ja, wie bewerten Sie diesen Beschluss?



Zwischenfazit III

Info- und Themeninsel –

Erhalt der Dorfschule Wohn- und Lebensqualität

Frage 3.1
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3. Öffentliche und private Einrichtungen (3.2)
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60%

27%

67% 64% 65%

37%

58%

30%
26%

21%

43%

22% 19% 16%

6%

29%
43% 27%

3% 2% 1% 1% 1% 1%
5% 3% 2%

9%
17%

3% 5% 7%
6%

4%
13%

22%

1% 1% 0% 3% 5%

29%

0% 3%
9%

3.2. Welche der Einrichtungen suchen Sie überwiegend an welchem Ort auf? 

Goch (1) Kleve (2) Kranenburg (3) Sonstige (4) kein Bedarf (5)

(n = 422)



3. Öffentliche und private Einrichtungen (3.2)
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48%

27%

25%

34%

37%

33%

33%

32%

43%

23%

16%

14%

49%

46%

21%

24%

24%

12%

13%

14%

14%

27%

23%

24%

22%

25%

17%

23%

10%

17%

14%

7%

5%

5%

5%

7%

4%

13%

21%

21%

5%

5%

6%

7%

8%

8%

7%

7%

7%

5%

4%

6%

8%

7%

3%

2%

5%

14%

18%

30%

29%

32%

32%

16%

14%

24%

23%

20%

12%

10%

10%

11%

11%

9%

9%

9%

9%

13%

12%

10%

10%

13%

14%

14%

Med. Versorgung (Arzt, Apotheke) (a)

Pflege- u. Betreuungseinricht. (b)

Unterstützungsmöglichk. f. pflegende…

Kinderbetreuung Kinder < 3 J. (d)

Kinderbetreuung Kinder 3 bis 6 J. (e)

Kinderbetreuung Kinder > 6 J. (f)

Spiel- & Freizeitangeb. für Kinder + Jugendl (g)

Freizeitangeb. für Senior*innen (h)

Sportangebote (i)

Angebote sozialer Träger (j)

Außerschulische Bildungsangeb. (z.B. VHS) (k)

Kulturelle Angebote (l)

Brauchtumsveranstaltungen (m)

Angebote VHV Kessel e.V. (n)

3.2. Wie wichtig sind / wären für Sie persönlich die folgenden Einrichtungen/ Angebote in Kessel? 

Wichtig (1) eher wichtig (2) eher unwichtig (3) unwichtig (4) keine Angabe (5) nicht ausgefüllt

(n = 422)



3. Öffentliche und private Einrichtungen (3.2)
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1%

1%

1%

34%

18%

9%

5%

2%

15%

18%

1%

3%

42%

45%

4%

4%

3%
12%

16%

15%

17%

13%

34%

32%

8%

13%

26%

30%

13%

14%

14%

7%

6%

9%

22%

21%

16%

5%

14%

17%

4%

3%

57%

33%

30%

8%

3%

7%

11%

11%

4%

2%

21%

16%

1%

1%

23%

44%

48%

30%

53%

57%

42%

48%

27%

39%

52%

46%

24%

20%

2%

4%

4%

9%

4%

4%

4%

5%

4%

4%

4%

5%

2%

2%

Med. Versorgung (Arzt, Apotheke) (a)

Pflege- u. Betreuungseinricht. (b)

Unterstützungsmöglichk. f. pflegende Angehörige (c)

Kinderbetreuung Kinder < 3 J. (d)

Kinderbetreuung Kinder 3 bis 6 J. (e)

Kinderbetreuung Kinder > 6 J. (f)

Spiel- & Freizeitangeb. für Kinder + Jugendl (g)

Freizeitangeb. für Senior*innen (h)

Sportangebote (i)

Angebote sozialer Träger (j)

Außerschulische Bildungsangeb. (z.B. VHS) (k)

Kulturelle Angebote (l)

Brauchtumsveranstaltungen (m)

Angebote VHV Kessel e.V. (n)

.3. Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Einrichtungen/Angeboten in Kessel?

zufrieden (1) eher zufrieden (2) eher unzufrieden (3) unzufrieden (4) keine Angabe (5) nicht ausgefüllt

(n = 422)



Zwischenfazit IV

Info- und Themeninsel –

Erhalt der Öffentliche und private Einrichtungen -
medizinische Versorgung /Pflege

Frage 3.2 – Frage 3.4
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5. Wohn-/ Lebensqualität (Fragen 4.1 – 4.5)
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43% 45%

5%
1% 3% 3%

4.1. Wie bewerten Sie die Wohn- und 
Lebensqualität in Kessel? 66%

24%

3%
0%

5%
2%

5%

25%

45%

18%

6%
2%

20%

45%

15%

3%

15%

2%

zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden unzufrieden keine Angabe nicht ausgefüllt

4.4. Wie bewerten Sie die Freizeit- und Erholungsangebote in Kessel? 

naturnahe Erholungsangebote (a) Gastronomische Angebote (b) Sportangebote (c))

Offene Fragen Listen ausgedruckt bei den Themeninseln
Frage 4.2 – Stärken in Kessel
Frage 4.3 - „Verbesserungsvorschläge“
Frage 4.4 – fehlende Freizeit-/Erholungsangebote

(n = 422)
(n = 422)



Zwischenfazit V

Info- und Themeninsel –

Wohn- und Lebensqualität

Frage 4.1 – Frage 4.5
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6. Nationalpark (Frage 4.6) (n = 422)
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2%

26%

10%

5%

57%

nicht ausgefüllt

benötige weitere Informationen (d)

keine Meinung (c)

negativ (b)

positiv (a)

Frage 4.6: Wie bewerten Sie den Vorschlag der Landesregierung, den Reichswald
zum Nationalpark zu erklären? 



Zwischenfazit VI

Info- und Themeninsel –

Nationalpark Reichswald

Frage 4.6
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7. Betreuungsangebot Jung/Alt (Frage 4.7)
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88%

7%
5%

4.7. Würden Sie die Errichtung eines barrierefreien 
Wohnhauses für Senioren mit zuwählbaren Pflege-

und Servicedienstleistungen begrüßen?

Ja (a) Nein (b) nicht ausgefüllt

57%25%

18%

zu Frage 4.7 - Wenn nein, bevorzugen Sie im Alter andere 
Wohnformen und welche?

Verbleib in der jetzigen
Wohnung (a)

Mehrgenerationenhaus (b)

ist für mich kein Thema (c)



Zwischenfazit VI

Info- und Themeninsel –

Betreuungsangebote für „Jung und Alt“

Frage 4.7
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8. Klimaschutz (Frage 5.1 – Frage 5.4) (n= 422)
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79%

14%

7%

Frage: 5.1. - Würden Sie die Zielsetzung 
„Klimaneutrales Kessel 2030“ unterstützen?

Ja (a)

Nein (b)

nicht
ausfüllt

78%

14%

8%

Frage 5.2. - Sind Sie zu eigenen Beiträgen 
im Rahmen ihrer Möglichkeiten bereit?

81%

11%

8%

Frage 5.3. Würden Sie umfassende 
Informationen zu diesem Thema 

begrüßen?



8. Klimaschutz (Frage 5.1 – Frage 5.4) (n= 422)

31Fragebogen Kessel 203004.12.2023

12%
9%

18%

38%

14%

9%

15% 14% 15%
17%

30%

9%

23%

10% 11%

17%

29%

10%

unwichtig (1) eher unwichtig (2) eher wichtig (3) wichtig (4) keine Angabe 5) nicht ausgefüllt

5.4. Wie wichtig wären Ihnen folgende Bürgerenergieprojekte

Bürgersolaranlage (a) Bürgerbiomasseanlage (b) Bürgerwindpark (c)



Zwischenfazit VIII

Info- und Themeninsel –

„Klimaschutz“

Frage 5.1 – Frage 5.4
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Interessensabfrage Themen Fragebogen
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70%

35%

38%

41%

39%

33%

18%

31%

39%

37%

35%

35%

5%

20%

11%

8%

11%

11%

1%

5%

4%

3%

6%

8%

6%

9%

8%

11%

9%

13%

Niers-Treff: Laden - Café - Events (a)

Mobilität (Busverbindungen, Dorf-Auto, Bürgerbus) (b)

„Betreuungsangebote für Jung und Alt“ (c) 

Verbesserung der Wohn- und Lebensqualität (d)

Klimaziele für Kessel (e)

Bürgerenergieprojekte (f)

Seite 10: Wie interessiert sind Sie an folgenden Konzepten für Kessel?

Interessiert (1) eher interessiert (2) eher kein Interesse (3) kein Interesse (4) nicht ausgefüllt



Info- und Themeninseln

20:15 Uhr bis 20: 45 Uhr – Kleingruppenarbeit (moderierte Tische)

1. „Grundversorgung - Dorfladen / Niers-Treff“ (Frage 1.1 – Frage 1.10)

2. „Mobilität – Verkehrsanbindungen“ (Frage 2.1 – Frage 2.8)

3. „Erhalt der Dorfschule Wohn- und Lebensqualität“ (Frage 3.1)

4. „Öffentliche und private Einrichtungen –
medizinische Versorgung /Pflege“ (Frage 3.2 – Frage 3.4)

5. „Wohn- und Lebensqualität“ (Frage 4.1 – Frage 4.5)

6. „Nationalpark Reichswald“ (Frage 4.6)

7. „Betreuungsangebote für Jung und Alt“ (Frage 4.7)

8. „Klimaschutz“ (Frage 5.1 – Frage 5.4)
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„Kessel 2030“
Fragebogen Dorfentwicklungskonzept

Ansprechpartner VHV Kessel e.V.:

Bernd Thönnesen, Tel.: +49 172 171 99 0, Email:  b-thoennesen@t-online.de


